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Csak a budapesti könyvbemutató alkalmából tudtam 
meg magam is a szerzőtől, hogy új kötetének cím-
választása nem véletlen, Szentes Tamás 1963-ban 
megjelent „Kelet-Afrika a szabadság útján (Kenya/
Tanganyika/Uganda/Zanzibar)” című könyve előtti 
tisztelgés, s egyben az azóta végbement változások 
bemutatásának szándéka vezérelte. Ez példás és a 
mai magyar viszonyok között igen ritka, szép gesz-
tus – ne feledjük, Szentes Tamás egy korszak meg-
határozó gondolkodója volt, szellemi teljesítménye a 
mai fanyalgók számára elérhetetlen vágyálom csu-
pán. Szomorú, hogy Tanzániában, de akár csak Ang-
liában is mintha gyakrabban idéznék, jobban ismer-
nék, mint minálunk. De persze hiába minden tisz-
telgés, ha a szerző nem a nagy előd munkásságának 
meghaladásának igényével írja meg saját opuszát. 
Lássuk tehát, mire jutott Tarrósy István? Új köteté-
nek alcíme sokat ígérő: „A Kelet-afrikai Közösség 
és tagállamai közelebbről”. Ez már önmagában is komoly vállalkozás egy monogra-
fikus feldolgozás számára, azonban a szerző ennél lényegesen tovább megy, afrikai, 
sőt globális kontextusba helyezve ismerteti meg olvasóit az emberiség bölcsőjének 
számító régió korai történetének összefoglalásától a szuahéli partvidék múltján át a 
kolonizáció és dekolonizáció legfontosabb eseményeiig. (1-4. fejezet) Ez a közel száz 
oldal igazi kézikönyvként szolgál, a szerző összefoglalja a legfrissebb és ami ennél 
is fontosabb, a mértéktartó tudományos publikációk eredményeit, újszerű, a könyvet 
forgatók számára igencsak hasznos szerkesztési elveknek megfelelően kiemelve a 
legfontosabbakat. Tarrósy István nem feledkezik meg az ősi afrikai kulturális viszo-
nyokról, különösképpen a törzsi összetartozás és a kisebb falvakban meghonosított 
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együttélés a mai napig mérvadó normáiról, így pl. a családalapítás és a személyes 
élettér kialakításának feltételeiről sem. Ebben a szerző megint csak újszerűt produ-
kál a hazai afrikanisztikában, hiszen nálunk hagyományosan és jól érzékelhetően 
szétválik a szerzők szűk tábora egy „néprajzi vénával”, és egy „politológusi véná-
val” bíró társaságra. Tarrósy István munkája bizonyítja, hogy a szerző tisztában van 
azzal, Afrikában a hagyomány és a modernitás dichotómiája megköveteli a két, egy-
mást gyakran szinte kizáró látásmód finom ötvözését.

Igazán elemében azonban az 5. fejezettől érzi magát a szerző, hiszen a mai folya-
matok bemutatására innentől vállalkozik, ebben a közegben mélyült el legjob-
ban, itt mutatkoznak meg leginkább erényei, itt kapunk képet saját kutatásainak 
eredményei-ről. Sőt, a kötet előszavában maga a szerző is úgy nyilatkozik, hogy 
érdeklődésének középpontjába a társadalmi-gazdasági változások, a kelet-afrikai 

térség országainak politikai rendszerei, dön-
téshozatali folyamatai és Tanzániának a tér-
ségben betöltött szerepe állnak. Tarrósy Ist-
vánról elmondható, hogy számos, e könyv-
ben kiemelten kezelt témát maga veze-
tett be a hazai afrikanisztikába, sőt nemzet-
közi összehasonlításban is korán ismerte fel 
néhány új fenomén jelentőségét. Ilyen például 
Kína növekvő szerepvállalása Tanzániában, 
a kelet-afrikai régióban és az egész afrikai 
kontinensen. Ugyancsak említhető a szerző 
India és Afrika együttműködésének intenzí-

vebbé válásáról kifejtett mondanivalója, ami miatt, valamint alapos elméleti felké-
szültsége okán is a szerzőt már e könyve megjelenése előtt is gyakorta idézték szín-
vonalas tanulmányokban. A „Regionalizáció kelet-afrikai módra” témát a szerző 
igen eredeti módon két felvonásban tárgyalja (6-7. fejezet), rámutatva a folyamat 
alapvető sajátosságára, a kezdeti nekilódulásra, majd a megtorpanásra, illetve nap-
jainkban a régiós együttműködés újabb, immár megváltozott tartalommal bíró fel-
pörgésére. Az etnikai-vallási sokszínűség és a közösségi politikai struktúrák tag-
lalásakor még elsősorban Tanzánia példáján keresztül kapunk bepillantást e rop-
pant jelentőséggel bíró kérdésekbe, a nyelvi kérdés taglalásakor azonban már kalau-
zunk szélesebbre tárja a kapukat, az önkormányzatok és a civil társadalmak eseté-
ben pedig már tényleg az egész kelet-afrikai régióról szól. A szerző bizonyítja, hogy 
ismeri a mai Kelet-Afrika, elsősorban is Tanzánia, illetve Kenya politikai boszor-
kánykonyháinak minden lényegi elemét, így állásfoglalásai elméletileg megalapo-
zottak, tényekkel jól alátámasztottak. A Tanzániában folytatott terepmunka és az ott 
készült interjúk fejelik meg mindezt, s ennek alapján elmondható, hogy Tarrósy Ist-
ván az adott régió, de tágabban az egész szubszaharai-Afrika mai viszonyai vonat-
kozásában a hazai afrikanisztikában megkerülhetetlen szakértővé nőtte ki magát. 
Arra a kérdésre tehát, hogy a szerzőnek sikerült-e meghaladnia a kötet névadásá-
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ban is megtisztelt elődje munkáját, egyértelműen igennel válaszolhatunk, empirikus 
tapasztalatainak összefoglalásában is, elméleti felkészültségében is méltó folytatója 
a hazai afrikanisztika legjobb hagyományainak. A kötetet a szerző 2010 utáni kite-
kintése zárja (8. fejezet), amelyben záró gondolatai mellett a „Globális Dél” lehetsé-
ges szerepéről is megosztja véleményét olvasóival.

A mintegy 200 oldalas munkát több mint 350 végjegyzet segíti a megértésben, 
eligazodásban. Példamutató a kötet megírásához felhasznált szakirodalom és a rövi-
dítések jegyzéke is. Eredeti ötlet az ún. országnévjegyek betűzése, ami nem más, 
mint az érintett öt régiós ország legfontosabb adatainak összefoglalása, megfejelve 
a legfontosabb internetes címekkel, ami a tájékozódást nagy mértékben segíti és 
tovább erősíti a munka kézikönyv jellegét. A könyvet a szerző eddigi életpályájának 
ismertetése és a manapság gyakorta lespórolt név- és tárgymutató zárja. A könyv 
borítója is jól eltalált, bár a recenzens öröme akkor lett volna teljes e kötet átolvasá-
sakor, ha a képek, térképek és ábrák színesben kerültek volna kinyomtatásra.


